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Reforma şcoalelor comerciale. 
Trecând la proiectata reformă a şcoa

lelor comerciale ne face impresia, că ancheta, 
— pe baza raportului şi expozeului prezen
tat de inspectorul suprem al învăţământului 
comercial — a fost în general condusă de 
următoarele principii: să reducă pe câ t se 
poate materialul de studiu la minimul strict 
necesar, dar astfel ca şcoalele comerciale 
totuş să corespundă scopului şi să-şi ajungă 
cu uşurinţă ţ ân t a ; în şcoalele comerciale să 

^ . i n t r o d u c ă mai „mult spirit comercial şi mai 
mult simţ pentru viaţa practică şi trebuin
ţele ei prin aplicarea de puteri didactice cu 
cunoştinţe câ t mai temeinice din sfera eco
nomiei naţ ionale ; fiecare obiect de învăţă
mânt să fie predat în legătură cu chestiuni 
de economie naţională ca astfel — fără a se 
îngreuna peste măsură elevii cu studiul ace
stei ştiinţe — totuş fiecare oară să contri-
bue mai mult sau mai puţin la augmentarea 
cunoştinţelor elevilor în aceas tă mate r ie ; 
să se dee o mai mare atenţiune matemati
cilor ca unele cari sunt menite să contribue 
la agerimea judecăţ i i şi logicei elevilor, ştiut 
fiind că în viaţa pract ică comerciul cu deo
sebire pretinde adeseori deciziuni şi hotărîri 
momentane. Cu un cuvânt economia naţio
nală şi matemat ica să dee nota distinctivă 
a învăţământului comercial întocmai precum 
studiile clasice dau caracterul învăţământului 
din gimnasiile clasice. 

P e baza acestor principii s'a propus mai 
multe modificări în obiectele de învăţământ. 
Astfel^ la studiul economiei politice s'a pro
pus să se dee mai multă atenţiune părţilor 
practice şi aplicative, deoarece s'a consta ta t 
că părţile teoretice şi abstracte sunt prea ! 
grele pentru pregătirea elevilor unei scoale ! 
medii. Cel mult s'ar putea ca aceste pârtii j 

să fie predate după t rac tarea părţilor prac
t ice, deci cu ceva înainte de examenul de 
maturitate. Studiile dreptului cambial, legii 
comerciale, industriale etc . deasemenea să 
se mărginească la chestiunile cele mai nece
sare şi de deosebit interes practic, deoarece 
şi aci s'a constatat că un elev de 15—17 ani 
cu greu se poate ridica cu cunoştinţele sale 
pană la acel stadiu, pe care îl rec lamă pri
ceperea spiritului anumitelor legi şi institu-
ţiuni comerciale. Dreptul cambial şi legea 
comercială în acest înţeles se poate bine 
combina cu cunoştinţele de introducere în 
ştiinţele comerciale şi chiar şi cu cele de 
economie naţională. 

In ar i tmetica comercială de asemenea 
se va face o reducere, probabil vor rămânea 
pe sama academiilor chestiunile mai ab
stracte ca de ex. calculul de arbitrage, ceeace 
— după modesta noastră părere — n'ar fi 
tocmai potrivit. Arbitragiul e una dintre 
chestiunile cele mai importante ale aritme
ticei comerciale, menită să lărgească mult 
orizontul vederilor, aşa că oricât de grea 
s'ar părea aceas tă chestiune totuş ar trebui 
necondiţionat t racta tă . In schimbul acestor 
reduceri de material se va pune mai mult 
temeiu pe pract ica calculaţiunilor mentale, 
fiind acestea a tâ t de necesare în viaţa 
practică. 

Contabil i tatea, c a unul dintre cele mai 
însemnate obiecte de învăţământ în şcoala 
comercială, va fi predată cu deosebire din 
punct de vedere pract ic şi chestiunile mai 
grele (afacerile de bancă cu străinătatea, afa
cerile de export, afacerile terzo etc.) vor ră
mânea probabil pe sama academiilor. 

Corespondenţa comercială în limbile 
străine (germană şi franceză) să se facă de 
profesorii respectivelor limbi, iar cea în l imba 
de propunere a şcoalei de profesorul de 
ştiinţe comerciale. Asupra acestei chestiuni 
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se poate discută foarte mult. E mai uşor 
pentru un profesor de ştiinţe comerciale să-şi 
însuşiască limbi străine, ori pentru profesori 
de limbi străine cunoştinţe comercia le? Noi 
din parte-ne am aderă la opinia dintâi, cunos
cut fiind că mai fiecare profesor de scoale 
comerciale cunoaşte şi trebue să cunoască 
limbi străine. T o t în legătură cu corespon
denţa comercială amintim lucrările de birou, 
cari pană acum figurau ca obiect de învă
ţ ămân t în toa te clasele cu câte una sau două 
oare. Considerând însă că aceste uşor se 
pot combină cu aritmetica, corespondenţa şi 
contabil i tatea, probabil, că în viitor vor ră
mânea numai pentru anul ultim de şcoală 
şi şi acolo pentru problemele combinate adecă 
pentru cazuri practice în cari să obvină con
tabilitate, corespondenţă ari tmetică etc . 

Chimia se va despărţi de Merceologie şi 
Technologie . Ori e ştiut că studiul Merceo-
logiei şi Technologiei pretinde cunoştinţe se
rioase de chimie şi istorie naturală cu deo
sebire de zoologie şi botanică, cari au să 
formeze aşa zicând baza, pe care are să 
se propună amintitele studii. Considerând 
că cunoştinţele de chimie şi istorie naturală, 
în special însă cele de chimie ale unui elev ce 
întră in şcoala comercială sunt foarte puţine, 
credem că se va ajută mult învăţământului 
comercial , dacă chi miei i-se va face mai mul t loc 
în program şi i-se va dă mai multă importanţă. 

L a geografie şi istorie de asemenea se 
vor preferi mai mult părţile de interes deo
sebit pentru comerciu. In special la geografia 
ţărilor străine, ca unul dintre cele mai de samă 
studii de învăţământ, toate chestiunile tre-
buesc t rac ta te cu deosebită consideraţie şi în 
raport cu geografia patriei noastre. A se fixă câ t 
mai exac t raporturile în ceeace priveşte pro-
ducţiunea, circulaţiunea, consumaţiunea etc. 
între ţările străine şi ţara noastră va fi pentru 
elevi, viitorii oameni de afaceri, de cel mai 
mare folos pract ic . 

In fine la învăţământul limbilor străine 
s'a remas pe lângă cele două limbi mai im
portante : germană şi franceză, cărora în vii
tor li-se va dâ mai multă atenţiune. Rezul
ta te le obţinute pană acum în instrucţia ace
stor limbi a fost nemulţămitoare. Pr ic ina nu 
t rebue însă căuta tă în şcoală, câ t mai mult 
în relaţiile sociale. Maghiarul învaţă greu 
l imbi, străine, greu nemţeşte şi şi mai greu 
franţuzeşte. L a noi Românii progresul încă 
e greu deoarece ni-se răpeşte mult timp cu 
l imba maghiară, o l imbă de puţin folos pentru 
comerciul mare. In alte ţări comerciale elevii 
ştiu deja când întră în şcoală pe lângă limba 
maternă şi o altă l imbă străină, aşa că in

strucţia se poate face mai uşor şi cu mai 
mult succes. L a noi poate s'ar fi putut 
ajută, dacă chestiunea instrucţiunii limbilor 
ar fi fost apucată din alt punct de vedere, 
anume, s'ar fi stabilit programul nu după 
clase, ci după cunoştinţele de limbi ale ele
vilor. Aşâ de ex. în fiecare şcoală găseşti 
elevi, cari să ştie bine nemţeşte, alţii mai 
puţin şi alţii de loc. Dacă , amăsurat acestei 
împrejurări, elevii s'ar împărţi în trei cate
gorii şi cu fiecare s'ar urmă cursuri separate, 
atunci evident că rezultatele ar fi mai mul-
ţămitoare. In acest caz chiar şi cu elevii, 
cari când vin în şcoala comercia lă nu cunosc 
o limbă — în exemplul nostru l imba ger
mană — chiar şi cu acei elevi s'ar putea 
obţine rezultate mulţămitoare. Altcum pro
gresul este împedecat de diversitatea pregă
tirii singuraticilor elevi. In chipul acesta 
t rac ta tă chestiunea instrucţiei în limbile mo
derne, credem noi, ar fi aflat o soluţiune mai 
norocoasă. Altfel o să ajungem tot unde suntem. 

L a revizuirea planului cel nou, ancheta 
a dat cuvenită atenţiune şi unei chestiuni de 
mare însemnăta te : dezvoltarea fizică a ele
vilor. E bună şi salutară aceas ta dispoziţie 
cu a tâ t mai mult cu cât absolventul de scoale 
comerciale ajuns în viaţa pract ică nu ara
reori e expus a duce o viaţă sedentară şi 
puţin higiénica. 

Aces te sunt cele mai însemnate schim
bări ce se intenţionează a se face în planul 
de învăţământ al şcoalelor comerciale . B ine ar 
fi ca aceas tă reformă să fie mai norocoasă 
ca cele de pană a c u m ! 

D a r înainte de a încheia trebue să mai 
dăm odată expresiune convingerii noastre — 
pe care de altcum am accentuat-o şi în ar
ticolul nostru t recut — că reforma şcoalelor 
noastre nu depinde a tâ t dela reforma planu
lui de învăţământ câ t mai mult dela reforma 
corpului didactic, în acel senz, ca să se an
gajeze numai puteri destoinice şi bine pre
găti te. Entuziasmul unui profesor conştiu 
de misiunea frumoasă a şcoalelor comerciale 
poate să producă rezultate excelente chiar 
şi în marginile unui program de învăţământ 
din punct de vedere pedagogic mai puţin 
corespunzător. Pent ru un profesor mai puţin 
conştient şi pătruns de chemarea sa chiar şi 
cele mai excelente planuri de învăţământ 
devin nişte litere moarte, fără nici un folos 
real. Din contră şi mai bune pentru un pro
fesor bun. Aceas ta este modesta noastră 
convingere, pe care credem că o vor aprobă 
chiar şi aceia, cari nu vor aderă întru toate 
ideilor desvoltate în aceşti articoli. = • 



Expoziţia „Asociaţiunii". 
De astădată voim să atragem atenţiunea cetito

rilor noştri asupra uneia dintre cele mai importante 
părţi din viitoarea expoziţiune a „Asociaţiunii* şi să-i 
rugăm să sprijinească cu totdinadinsul această frumoasă 
întreprindere care va putea fi un titlu de onoare pentru 
întreg poporul nostru din această ţeară. 

Partea etnografică. 
Desp. A. Situaţiunea geografică, viaţa comunală şi casele 

Românilor din ţară. 

Secţ. I. Situaţiunea geografică. 
(§. 1.) 1. O hartă etnografică a Ungariei, după posibilitate 

în relief, va prezenta teritorul locuit de Români Comitatele cu 
poporaţiune românească se vor distinge prin o coloare mai vie, 
în diferite nuanţe după proporţia dintre locuitorii români şi nero-
mâui (0—25, 25—50, £0—75, 75—100%). 

Se vor expune apoi şi alte harţe etnografice, în diferitele 
ediţiuni disponibile, cari vor arătă teritorul ce-1 ocupă întreg 
elementul românesc. 

(§. 2). 2. Tablouri grafice vor prezenta cuota Românilor 
în poporfeţiunea ţării şi în comparaţie cu celelalte popoare con
locuitoare, apoi creşterea numărului lor după recenzementele ce 
se fac din 10 în 10 ani. 

Pentru aceste tablouri se vor luă de bază datele oficiale 
ale serviciului statistic al ţării, după publicaţiunile editate de 
acesta. 

* 
(§. 3) . De procurarea hartelor şi datelor necesare, 

precum şi de aranjarea acestui despărţământ va îngriji 
biroul Asociaţiunii. 

Secţ. II. Viaţa comunală. 
(§. 4). 1. Partea istorică. Aici se vor expune: 
a) documente şi diplome vechi, ce privesc istoria comunelor, 

mai cu samă înfiinţarea şi privilegiile lor precum şi fazele mai 
însemnate prin cari au trecut ele; apoi statute, concluze (hotărîri), 
conspecte, registre, matricule, raţioeinii, budgete şi alte documente 
vechi despre organizarea comunelor, funcţionarii şi reprezentanţii 
lor, despre familiile şi locuitorii lor, despre edifiicii, vite, etc, 
despre impozite, taxe şi alte contribuiri comunale, cu deosebire 
despre contribuiri pentru scopuri culturale şi filantropice, despre 
starea instrucţiunii, etc, în fine planuri şi coscripţiuni (ocolniţe) 
vechi ale comunelor; 

b) acte, statute şi alte documente despre ţehuri şi tovărăşii 
(însoţiri) comunale de odinioară, despre ramii de industrie şi negoţ, 
ce au purtat locuitorii lor şi în genere despre ocupaţiunea lo
cuitorilor ţ 

c) obiecte vechi, cari privesc viaţa şi obiceiurile din trecut 
(embleme, steaguri, lăzi, răvaşe, table, sigile, uniforme, etc), in fine 

d) tablouri vechi cu vederi ale comunelor şi ale eventua
lelor fortăreţe (cetăţui, întărituri) ce au aparţinut lor. 

(§. 5.) 2. Stările actuale: 
a) din fiecare despărţământ al Asociaţiunii cel puţin câte 

un tablou fotografic al unei comune caracteristice de pe teritorul 
său, prezentând vederi generale ori o stradă sau piaţă principală 
cu grupuri de popor (acestea eventual şi în tablouri separate); 

b) planuri ale comunelor şi ale hotarelor lor după starea 
de azi; 

c) date şi ilustraţiuni despre instituţiuni comunale filantro
pice, culturale etc. (despre spitaluri, azile de săraci şi de copii, 
despre şcoli, despre fonduri, ce servesc acestea scopuri, despre 
reuniuni, etc). 

Tot în secţiunea aceasta se vor expuue monografii, topo
grafii şi istorii ale comunelor şi oraşelor, diplome de nobili, etc. 

* 
(§. 6.) Despărţămintele Asociaţiunii sunt recér

cate a procură în cadrul budgetelor lor tablourile fo
tografice amintite sub p. 2 a); mai departe sunt invi
tate ca în scopul colectării obiectelor înşirate sub cele
lalte puncte ale acestui capitol să se adreseze la pri
măriile respective membrii din primăriile acelor comune 
şi oraşe, dela cari se poate speră, că vor participă ia 
expoziţie, precum şi la alţi bărbaţi, cari sunt în pose
siune de asemenea obiecte de expus, sau pot exoperâ 
expunerea lor. 

(§. 7.) Cu aranjarea şi înzestrarea acestui des
părţământ se încredinţează dl Ştefan Stroia. 

Secţ. III. Casele ţăranilor români. 
(§. 8.) Pentru această secţiune se va cere dela fiecare des

părţământ al Asociaţiunii: 
1. fotografia cel puţin a unei case ţărăneşti mai caracte

ristice, cu zidirile laterale şi eventual cu un plan al intravilanului 
întreg. 

Casele vechi (de preste 100 ani) câte se mai găsesc, se vor 
fotografia pentru expoziţiune, atât în totalitatea lor, cât şi detaliile 
mai caracteristice. După posibilitate se vor comunică numirile 
obicinuite în comună pentru singuraticele părţi ale construcţiunii, 
apoi date despre vechimea caselor. 

Planuri de case ţărăneşti. 

* 
(§. 9.) Pentru teritorul unde „Asoeiaţiunea" nu 

are despărţăminte, se va face un apel la alte institu
ţiuni şi eventual şi la particulari, în ori ce caz şi la 
adresele următoare: 

a) pentru comitatul Arad la Asoeiaţiunea aradană; 
b) pentru Maramurăş la Asoeiaţiunea de acolo; 
c). pentru districtele fostului eonfiniu militar la 

comunitatea de avere din Caransebeş şi la reprezen
tanţele fondurilor grăniţăreşti din Năsăud şi Sibiiu. 

Ca tablourile fotografice ce se vor expune, să 
se prezinte uniform, toate fotogra: ile ce se vor face 
anume pentru secţiunile II şi III ale despărţământului 
A. al expoziţiunii, vor avea următoarele dimensiuni: 

înălţime 26 cm. 
lărgimea 31 cm. 

şi se vor trimete în câte 2 ex. neeartonate. 
De aranjarea secţiunii III va îngriji biroul Aso

ciaţiunii. 

Efectele publice. 
Cele mai însemnate efecte publice din monarhia Austro-

Ungară. 
(Fine). 

III. 
Dintre acţiile băneilor mai mari din monarhie cari obvin 

mai des în circulaţiune amintim: 
1. Acţiile băncei generale Ungare de credit, care are un 

capital societar de 34 mii. cor., dar care în timpul din urmă a 
decis să şi-1 mărească încă cu 10 mii. cor. Valoarea nominală a 
unei acţii este de K 400, deplin vărsate. Cursul variază între 
K 780—785. Dividenda pro 1904 a fost K 38 per cuponul de acţie. 

2. Acţiile institutului de credit austriac cu un capital so
cietar de 100 mii. coroane. Valoarea nominală a unei acţii este 
K 320 deplin vărsate. Cursul variază între K 668—672.' Divi
denda pro 1904 a fost de K 28 per cuponul de acţie. 

3. Acţiile băncei Austro-Ungare. E banca noastră de emi
siune cu un capital de 210 mii. cor. Valoarea unei acţii este de 
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K 1400, deplin vărsate. Cursul variază între K 1645—1655. Di-
videnda pro 1904 a fost de K 68 per cuponul de acţie. 

4. Acţiile băncei comerciale ungare din Pesta cu un capi
tal societar de 35 mii. cor. Valoarea nominală a unei acţii este 
de K 1000, deplin vărsate. Cursul variază între K 2890-2900. 
Dividenda pro 1904 a fost de K 140 per cuponul de acţie. 

5. Acţiile băncei hipotecare ungare, care are un capital 
societar de 20 mii. fl. iu aur ceeace e egal cu 48 mii. cor. Ac
ţiile sunt în valoare nominală de 100 fl. aur sau 240 cor. Cursul 
variază între K 510—515. Dividenda pro 1904 a fost de fr. 26 
per cuponul de acţie. 

6. Acţiile I. casse de păstrare patriotică din Pesta cu un 
capital societar de 15 mii, cor. Valoarea nominală a unei acţii 
este de K 2000, deplin vărsate. Cursul variază între K 16,875—17,000. 
Dividenda pro 1904 a fost de K 640 per cuponul de acţie. 

7. Acţiile primei societăţi generale ungare de asigurare. 
Dispune de un capital societar de 6 mii. cor. Valoarea nominală 
a unei acţii este de K 2000. Cursul variază între K 8900—9000. 
Dividenda pro 1904 a fost de 400 cor. per cuponul de acţie. 

Intre acţiile a căror valoare nu e deplin vărsată, dar cari 
obvin cu toate acestea des în circulaţie amintim acţiile institutului 
de credit fonciar austriac cari au o valoare nominală de 500 fr., din 
care însă vărsate sunt numai 40%, adecă 200 fr. (500 fr. = 480 cor.; 
40°/ 0 = 192 cor.) Cursul variază între K 1020—1025. 

IV. 
Dintre lozurile cari obvin mai des în circulaţiune amintim 

următoarele: 
1. Lozurile Bazilica. In 1886 ministrul ungar de culte a 

fost autorizat să iâ pentru ridicarea catedralei catolice din Pesta 
şi pentru restaurarea altor biserici un împrumut cu lozuri de 
4 mii. fl. v. a. S'au emis atunci 800,000 de lozuri â câte 5 fl. v. a. 
fără dobândă, amortizabile în 50 de ani. Sunt împărţite în 8000 
de serii şi fiecare serie conţine câte 100 de lozuri. Fiecare loz 
are deci un număr de serie şi altul curent şi constă din două 
părţi: din lozul propriu zis şi din biletul de câştig. La fiecare 
termin de sortare se fac două trageri, una de amortizare şi alta 
de câştig. Tragerile se fac de douăori pe an, la 1 Martie şi 
1 Sept. Ultima va fi la 1 Martie 1936. Se rescumpără cu câşti
guri mai mari şi mai mici sau în cazul cel mai rău cu câştigul 
minimal, care de prezent este de K 13. Replătirea se face două 
luni după sortare. Cursul variază între K 24-50 — 26 50. Biletele 
de câştig au un curs ce variază între K 9—11. 

2. hnprumutul cu lozuri al oraşului Viena. In 1874 acest 
oraş a făcut un împrumut de 30 mii. fl. v. a. în 300,000 lozuri 
â 100 fl. v. a. fără dobândă, amortizabile în 50 de ani. Sunt îm
părţite în 3000 de serii şi fiecare serie conţine 100 de lozuri. Sor
tările de amortizare şi de câştig se fac în acelaş timp de treiori 
pe an la 1 Martie, 1 Iulie şi 2 Noemvrie. Rescumpărarea se face 
trei luni după sortare cu câştigurile sortate, eventual cu câştigul 
minimal care de prezent este 160 fl. v. a. Ultima sortare va fi 
la 1 Martie 1924. Cursul variază între K 542—552. 

3. împrumutul cu lozuri al oraşului Buda. In 1859 ora
şul Buda (azi Budapesta) a luat un împrumut de 2 mii. fl. v. a., 
emiţând 50,000 bucăţi lozuri â 40 fl. v. a. fără dobândă, amorti
zabile în 50 de ani. Lozurile nu sunt împărţite in serii, ei au 
numai numeri curenţi dela 1 - 50,000. Sortarea se face odată pe 
an, la 15 Iunie. Ultima va fi la 1909. Se rescumpără şase luni 
după sortare cu câştiguri mai mari sau mai mici. Câştigul cel 
mai mic de prezent este 65 fl., în 1907 va fi 70 fl., în 1908 75 fl., 
iar în 1909 80 fl. Cursul variază între K 160—170. 

4. Lozurile „losziv". Reuniunea filantropică „Iosziv" a 
emis în 1888 750,000 lozuri â 2 fl. v. a., împărţită în 7500 serii. 
Fiecare serie conţine deci câte 100 lozuri. Amortizarea e proiec
tată în 60 de ani prin sortare, care de prezent se face odată pe 
au la 15 Noemvrie. Ultima sortare va fi în 1948. Rescumpărarea 
se face 15 zile după sortare cu câştiguri mai mari sau mai mici, 
eventual cu câştigul minimal de 2 fl. v. a. Cursul variază între 
K 12—14. 

5. Lozurile „crucea roşie11 ungară. Societatea cu acelaş 
nume a luat in 1882 un împrumut de 4 mii. fl. v. a. emiţând 
800 000 lozuri â 5 fl. v. a., împărţite în 8000 de serii. Fiecare 
serie conţine deci 100 lozuri. Amortizarea este proiectată în 51 
de ani şi se face prin sortare, rescumpărându-se cu câştiguri mai 
mari sau mai mici, eventual cu câştigul minimal care de prezent 
este 7'/a fl. v. a. Sortările se fac la 1 Martie şi 1 Septemvrie. 
Cea din urmă va fi la 1 Sept 1933. Rescumpărarea o lună după 
sortare. Cursul variază între K 33—36. 

6. Lozurile „crucea roşie" austriacă. S'au emis tot în 
1882 pentru un împrumut de 6 mii. fl. v. a., cu totul 600,000 lo
zuri â 10 fl. v. a. împărţite în 120,000 serii. Fiecare serie con
ţine deci 50 de lozuri. Amortizarea tot în 51 de ani prin sortare 
semestrală, la 2 Ianuarie şi 1 Iulie. Uitima sortare va fi la 1 Iu
lie 1933. Rescumpărarea se face trei zile după sortare cu câşti
guri mai mari sau mai mici, eventual cu câştigul minimal, care 
de prezent este 15 fl. v. a. Cursul variază între K 59—62. 

7. Lozurile „crucea roşie" italiană. Societatea „Crucea 
roşie" italiană a luat în 1885 un împrumut de 15 mii. lire în 
600,000 lozuri â 25 lire. In monarhia noastră s'au pus în cir
culaţie 20,000 lozuri eu un curs de emisiune de 14 fl. 25 cr. 
Amortizarea e proiectată în 51 ani prin sortări cari se fac de 4 
ori pe an, la 1 Nov., 1 Febr., 1 Maiu şi 1 Aug. Rescumpărarea 
se face 8 zile după sortare cu câştiguri mai mari aau mai mici, 
eventual cu câştigul minimal, care de prezent este 35 lire. Cursul 
variază între K 47—49. 

8. împrumutul cu lozuri al institutului de credit austriac. 
Acest institut a luat în 1858 un împrumut de 42 mii. fl. v. a. pe 
baza unor împrumuturi cu prioritate, acordate unor întreprinderi 
de transport. S'au emis 420,000 lozuri â 100 fl. v. a., împărţite 
în 4200 serii. Amortizarea s'a proiectat în 66 ani prin sortări 
semestrale, la 2 Ianuarie şi 1 Iulie a fiecărui an. Rescumpărarf a 
se face şase luni după sortare cu câştiguri mai mari sau mai mici 
eventual cu câştigul minimal, care de prezent este 200 fl. v. a. 
Ultima sortare va fi la 2 Ianuarie 1924. Cursul variază între 
K 488—498. 

9. Lozurile Pdlffy. Principele Pâlffy a obţinut în 1854 con
cesiune să ik un împrumut de 3.720,000 fl. m. e. Spre acest scop a 
emis 93,000 lozuri â 40 fl. m. c. Au numai numeri curenţidela 
1—93,000. Amortizarea s'a proiectat să se facă în 57 ani în sortări 
anuale la 15 Sept. Ultima sortare va fi în 1911. Rescumpărarea se 
face şase luni după sortare cu câştiguri mai mari sau mai mici, even
tual cu câştigul minimal, care de prezent este 70 fl. m. c. = 147 cor. 
Cursul variază între K 174—184. 

N. B. La acţii şi la lozuri cursul se înţelege per bucată. 
La lozuri în câştigul minimal e cuprinsă şi valoarea nominală a 
respectivului loz. 

Porumbul (cucuruzul) de nutreţ. 
Sub acest titlu în buletinul ministerului agricul-

turei, comerciului, industriei şi domeniilor din România 
se publica următorul articol, pe care pentru însemnă
tatea lui îl dăm în întregime: 

Una din îngrijirile principale ale cultivatorilor mici 
şi mari este hrana vitelor mai cu seamă in timpul 
iernei. 

Cu clima noastră, cel mai adesea secetoasă, nu 
arareori se întâmplă ca producţiunea fânaţelor să fie 
relativ mică şi să avem lipsă de nutreţ bun şi înde-
stulitor pentru iarnă. 

Avem, însă pe lângă atâtea plante de nutreţ cu
noscute, mai cu seamă porumbul, care, cultivat pentru 
nutreţ, poate să ne dea un furagiu abundent şi relativ 
mult mai ieftin. 



Porumbul este o plantă agricolă destul de bine 
cunoscută la noi, este bine aclimatat, are o cultură 
uşoară şi sămânţa lui se găseşte pană şi în mâna celui 
dm urmă mic cultivator. 

El rezistă mai bine la secetă decât multe alte 
plante furagere similare şi fiind o plantă a ţărilor cu 
clima mai meridională, convine foarte bine a fi culti
vat pentru nutreţ la noi. 

In puţine, foarte puţine localităţi, a început să 
se introducă cu succes cultura sfeclei de furagiu, cul
tura măturilor şi a porumbului furager cosit verde şi 
dat în aceasta stare la vite, sau cosit mai târziu, când 
se usucă pentru conservat în clăi peste iarnă. 

Oricare ar fi nutreţurile întrebuinţate, cestiunea 
importantă este ca să avem destulă hrană pentru vite 
în timpul muncei adecă de cu primăvară şi pană 
toamna târziu, dacă este posibil în stare verde şi peste 
iarnă o hrană mixtă, adecă schimbată din când în 
când cu un nutreţ mai moale, mai apos şi care să se 
apropie cât mai mult de hrana în stare verde. 

Pe de altă parte, tot aşa de important este şi 
împrejurarea că pe lângă nutreţurile obicinuite ce cul
tivăm şi cari ne dau o producţiune relativ bună, pe 
o unitate de suprafaţă dată să căutăm, cel puţin, în 
parte, să ne adresăm şi la cultura unor plante fura
gere, care, pe o suprafaţă cât mai mică să ne deâ 
cât mai mari cantităţi de furagiu posibil. 

Porumbul românesc şi varietăţile de porumb, zis 
dinte de cal, în climatul şi pământul nostru, pot să ne 
facă servicii imense in ordinea de idei de mai sus. 

Cultivat pentru furagii, porumbul are o cultură 
uşoară, produce mult şi atât în stare uscată, dar cu 
deosebire în stare verde sau murat în gropi, constitue 
un furagiu cu totul avantagios, mai cu seamă pentru 
vitele cornute. 

încercările făcute în ţeară şi preferinţele ce în
cep să se acoarde porumbului furager pe ici pe colea, 
de câţiva ani încoace, este un semn îmbucurător şi 
pentru cultura mică ţărănească, cultura lui credem că 
trebue din ce în ce recomandată. 

Pe o mică porţiune de teren, lângă casă sau pe 
locul de lângă sat, dacă se cară de cu toamnă gunoiu, 
mult, fie el chiar puţin putrezit, şi se îngroapă sub 
brazdă, se poate face cea mai desăvârşită semănătură 
de porumb furager. 

Este foarte greu, din cauza lipsei de gunoiu, ca 
cineva să gunoiască suprafeţele întinse şi în mod in-
tenziv, dar o suprafaţă mică, de o jumătate, unul sau 
duuă pogoane, mai totdeauna se poate gunoi bine şi 
cu mijloace de transport relativ mai mici. 

In aceste condiţiuni, recolta porumbului furager 
poate să fie însemnată, une-ori atinge şi întrece cifra 
de 80,000 pe hectar în stare verde, căci printre plan
tele avide de gunoiu, porumbul ocupă locul ântâiu. 

Ideea ce căutăm să răspândim printre cultivatorii ; 
mici, este că, pe lângă cultura porumbului furager 
pentru nutreţ uscat, care este, de altfel, foarte bun, l 

să răspândim şi cultura porumbului pentru furagiu 
verde, dar mai cu seamă murat în gropi. 

Porumbul cosit pentru furagiu uscat, se usucă 
câte odată anevoie, mai cu seamă în anii ploioşi şi 
conservarea lui în clăi nu este atât de uşoară. 

In cazul de mai sus producţiunea brută pe ha. 
este mai mică şi vitele mănâncă acest furagiu cu mai 
puţin folos decât porumbul în stare verde sau murat. 

In stare verde sau murat, porumbul este mai 
uşor de mistuit şi vitele, mai cu seamă rumegătoare, 
profită mult mai mult decât dacă îi dăm în stare us
cată şi cu deosebire netocat. 

Perderile totale, rămăşiţe pe câmp sau chiar 
în esle şi chiar dacă îl dăm la vite în stare tocată, 
sunt mult mai mari la porumbul cosit şi ucat decât 
la porumbul cosit şi dat în stare verde, sau dat în 
stare murată. 

Pe pe altă parte o variaţiune în hrana vitelor, 
chiar în timpul iernei este foarte folositoare şi vacile 
de lapte, în special, se resimt în mod cu totul avan
tagios pe urma acestui regim de hrană, ce credem că 
este bine să introducem în alimentaţiunea vitelor de 

I muncă, de prăsilă sau de lapte. 
Din punctul de venere al unei producţiuni mari 

de furagiu pe o suprafaţă cât de mică şi din punctul 
de vedere al calităţilor hrănitoare, porumbul furager 
verde sau murat are o superioritate marcantă, pentru 
a fi recomandat eu multă inzistenţă în cultura mică 
şi unde lipsa de pământ pentru păşune şi fâneţe natu
rale sau artificiale mai întinsă este simţită. 

Deşi producţiunea medie a porumbului furager 
cântărit verde poate atinge cifre însemnate, căci adesea 
trece de 60—90,000 kgr. pe hectar (2 pogoane), putem 
însă admite la noi şi în calculul ce facem mai jos, o 
producţiune normală de 60,000 kgr. pe hectar, mai cu 
seamă dacă locul se gunoeşte bine. 

Din această cantitate dacă scădem perderile oca
zionate prin transformarea cositurei verzi în furagiu 
murat, am putea calcula fără nici o exagerare că re
colta se poate estimă la 40,000 kgr. porumb furager, 
gata de murat în gropi, pe un hectar sau 20,000 kgr. 
la pogon. 

Un cultivator mic care ar avea 3 pană la 4 vite 
mari poate întreţinea uşor vitele sale peste iarnă, dacă 
cultivă x/a pogon porumb de nutreţ pentru murat. 

Din 10,000 kgr. se poate face 660 porţii a 15 kgr. 
fiecare, suficiente pentru hrana vitelor de mai sus, mai 
cu seamă dacă le mai dăm încă câte un supliment 
de hrană uscată, cum sunt paiele, cocenii, etc. 

Dela 1 Noemvrie şi pană la 1 Aprilie adecă în 
curs de 150 zile de iarnă dând la vite câte 15 kgr. 
pe zi, avem nevoie de 225 porţii de fiecare cap de 
vită şi cu 10,000 kgr. putem ţinea 3 vite. 

Dacă pe lângă nutreţul de porumb murat, mai 
adăugăm puţine paie şi coceni mai mulţi, atunci por
ţiunea de 15 kgr. zilnică se poate reduce Ia 12 kgr. 
şi putem sa hrănim 4 capete de vite mari în cursul 
celor 150 zile de iarnă. 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 16 Iunie 1905 

Cu apropierea lui medio piaţa internă de bani 
la început a arătat o tendinţă mai fermă, şi aceasta 
cu deosebire în urma cererilor intenzive ale provineei 
şi a rezervei, ce şi-au impus-o în parte băncile mari 
vieneze cu ofertele lor. Cambiile vieneze de prima bo
nitate s'au diseontat cu 2 3 / 4 % , iar cambiile de port-
foliu în Budapesta delà 8 8 / 4 % î n s u s - Cambiile morilor 
budapestane s'au diseontat cu 3 8 / 8 ° / 0 — ^ / / / o -

Ce priveşte piaţa externă de bani în Londra con
tinuă a fi abundanţă de numărar şi discontul privat 
este în reducere; banii de zi notează i y / / 0 . Dacă 
situaţia rămâne neschimbată reducerea etalonului ofi
cial la 2°/ 0 va ajunge a fi din nou chestiune de actua
litate. 

In Berlin încă dominează abundanţă de bani, 
discontul privat s'a redus la 2 1/ 8°/o ; m Paris discontul 
variază între iy 4 %—iy 2 %-

* 
Situaţia la Banca Awstro-TJngară. Portfoliul 

cambial al băncei Austro-Ungare în prima săptămână a 
lunei Iunie a scăzut faţă de săptămâna premergătoare 
cu 8'9 mii. coroane. In schimb la afacerile de lom
bard s'a constatat o creştere de O'l mii. coroane. Fun-
daţiunea metalică, dupăce banca Austro-Dngară a 
pus în circulaţiune 2 - l mii. coroane bani de argint, 
deasemenea a scăzut cu 1-2 mii. coroane. La scrisu
rile fonciare din circulaţie s'a semnalat o reducere de 
8-6 mii. coroane, ceeace este rezultatul sortării din 
săptămâna trecută. întreaga circulaţiune de bancnote 
a băncei noastre de emisiune s'a redus cu 28 mii. 
coroane prin ceeace rezerva bancnotelor libere de 
dare arată o creştere de 21-8 mii. coroane. 

Pentru vacile de lapte, dacă este trebuinţă spo
rim porţia dela 15 kgr., căci vacile cu lapte se resimt 
foarte mult şi în bine de acest murat. 

Prin urmare, după această socoteală cultivând: 
1 pogon de porumb cu nutreţul recoltat, am putea 

hrăni 6—8 vite mari. 
y a pogon de porumb cu nutreţul recoltat, am 

putea hrăni 3—4 vite mari. 
y 4 pogon de porumb cu nutreţul recoltat, am 

putea hrăni 2—3 vite mari. 
Este bine înţeles că pe lângă porţiile de porumb 

murat, li-se mai dă vitelor şi ceva paie sau coceni, 
căci trebue totdeauna şi hrană uscată pe lângă cea 
zemoasă. 

întrebuinţarea porumbului murat în alimentaţiu-
nea vitelor mai are şi imensul avantagiu, că putem 
folosi mai bine şi cu mai mult succes paiele, pleava 
şi cocenii, care constituesc astăzi aproape în mod ex
clusiv hrana de peste iarnă la vitele cultivatorului mic. 

Iată in cifre comparaţia celor două situaţiuni : 

Fundaţia metalică . 
Portfoliul cambial . 
Lombard . . . . 
Circul, de bancnote 
Fundaţiunea bancno

telor libere de dare 
Etalonul 3y2°/o. 

Maiu 31 
K 1,520.137,469 
, 279.524,155 

39.965,700 

Iunie 7 
1,518.888,567 

269.608,388 
40.412,900 

1,563.535,460 1,540.485,360 

353.930,000 375.735,000 

CRONICA. 
Bancă nouă. Cetim în „M. P." că în Vaşcău, 

comitatul Bihorului, s'a înfiinţat o nouă bancă româ
nească sub firma „Şoimul" cu un capital societar de 
50,000 coroane. Noua bancă, ne spune numita revi
stă, s'ar fi înfiinţat sub protectoratul institutului de 
credit şi economii „Bihoreana" din Oradea-mare. Noul 
director al băncei „Şoimul" este dl Coriolan Pop, iar 
ca contabil a fost numit dl Nic. Bogdan. 

* 
Sâncile noastre pacoste. (?) De am fi auzit-o 

aceasta dela străini am mai fi înţeles-o, dar, durere 
de astădată ni-o spune unul de ai noştri, un domn 
profesor, esmis al conzistorului arhidiecezan la una 
din conferenţele învăţătoreşti din anul acesta. „Da — 
zice d-nul profesor în discursul său de deschidere — 
sunt institute de credit şi economii şi române şi 
străine, dar acestea sunt puse pe alte baze şi între 
împrejurări economice atât de şubrede ea ale noastre, 
sunt pentru popor mai mult o pacoste decât o bine
facere". Ţinem să rectificăm aceasta enunciaţiune 
făcută în mod oficial nu pentrucă ar fi vorba de băn
cile noastre, pe cari am fi datori să le apărăm, ci 
pentrucă noi ştim şi cu noi o lume întreagă, că sunt 
bănci româneşti, cărora are a li-se mulţumi în mare 
parte desvoltarea economică a poporului nostru. Ar 
fi bine să ne cumpănim mai bine vorbele înainte de 
ale rosti. De altcum celelalte idei ale dlui comisar 
expuse în discursul său relativ la îmbunătăţirea stă-
rei economice a poporului vor găsi, credem noi, apro
bare generală, căci sunt juste şi bune. = . 

* 
O carte în limba franceză despre Băn

cile noastre. Am amintit la timpul său, că revista 
franceză din Bucureşti „Le Mouvement Economique", 
redigiată de dl Nicolae Xenopol, advocat şi deputat a 
publicat din peana dlui Constantin Popp un studiu asu
pra băncilor noastre. Acum vedem, că redacţia nu
mitei reviste a avut idee bună să reproducă şi în bro
şură separată studiul dlui Popp. Broşura poartă titlul 
„Les banques roumaines de Transylvanie et de Hon-
grie" şi se poate procura cu preţul de un leu. Acea
stă broşură ne va face bune servicii, căci va face cu
noscut şi străinilor organizaţia, operaţiunile şi rolul eco-
nomic-cultural al băncilor noastre. Mulţumim autorului! 



B I B L I O G R A F I E . 
Biblioteca băncilor române. încă la înce

putul anului curent a apărut sub titlul „Studii de con
tabilitate* numărul prim din „Biblioteca băncilor ro
mâne", editată de „Revista Economică". Acum putem 
anunţă cetitorilor noştri, că în curând o să apară, 
probabil în săptămâna viitoare chiar Nr. 2 al acestei 
biblioteci şi anume: 

„Băncile române din Transilvania şi Ungaria", 

un studiu datorit colaboratorului nostru intern, d-nul 
Constantin Popp. 

Tot în acelaş timp o să apară şi un număr du-
plu 3—4, care va cuprinde un studiu despre „Efectele 
publice", de Ioan I. LăpSdatu. Despre aceste promi
tem să revenim mai pe larg într'unul din numerii vii
tori ai Revistei noastre. = • 

S U M A R . 
Reforma şcoalelor comerciale. — Expoziţia ..Asociaţiu-

nii". — Efectele publice. — Porumbul (cucuruzul) de nutreţ. 
— Revista financiară: Situaţiunea: Situaţia la banca Austro-Un-
gară. — Cronică: Bancă nouă. — Băncile noastre pacoste (?). — 
O carte în limba franceză despre Băncile noastre. — Bibliografie : 
Biblioteca băncilor române. 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din 14 Iunie 1905. 

Grâu de Bănat per 100 kg. vinde . . 16-70 -17-40 
Ti sn 

n 11 i l M jl n i; 
. 17-35 -17-85 

,. „ Pesta „ ,, ,, . 17-10--17-55 
n Alba-reg. „ „ „ „ . 17-10--17-55 

„ ,. Racica ,, ,, „ n . 16-90--17-50 
Secară 

11 • . 13-75--14-25 
O" n i- 11 . 13-90--14-80 
0 v g s ' ,- i , ,1 „ . 13-10--14-20 
Porumb p . 15-45--15-75 
R&piţă „ „ „ „ , — • — — • 
Untură de porc B.-Pesta „ ,, ,, 1 4 1 - -
Slănină (clisă) . 126-- 127-— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 13 Iunie 1905. 

Renta amort. 1881 de 5% 
1892 5% 

11 » 274 mii. 4o / o 

„ 1898 4 % 

Fonciare rurale 5% 

,1 4% 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5»/, 

" 11 Iaşi 

vinde Lei 100% 

loav, 
9 5 -
92% 

1 0 4 -
96«/. 
98— 
93% 

îursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 14 Iunie 1905. 
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V A L O R I i Viena ¡Bpesta 
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Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. „ arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20% dare 

.. Î860 k fl. 100-— ,, 20% 
r 1864 k fl. 100-— ,. 

Datoria publică austriacă. 
Kenta austr. aur., scut. de dare 

.. „ Cor 
,. ,. de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ Cor ,, „ 

impr. ung. cu premii k 100 fl 
„ p. regui. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regal. Porţilor de fier . „ „ ,, 
Oblig, rurale croato-slavone . . , , „ „ 

ungare . . . . „ , . , . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 rl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

» 11 ,! « r. Budapesta 
„ ,. „ serbesti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

,, „ „ „ eu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ „ 50 ani . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl . . . 

Obl.com. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50*/, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,. „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
n ii » Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
ii n n ii ii „ VIL 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fi. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ ,. ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5 - — . 
,,J6 sziv", k K. 4-— 

Valute, 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

ii o- reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M. . . . 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-70 
100-60 
160-40 
193-75 
29625 

119-95 
100-65 
93-25 

118-05 
97-85 
89-15 

222-— 
170-60 
102-65 
83-50 
99-30 
98-30 

280-50 
98-60 

104-30 
98-10 

1 0 9 -
143-75 
118-55 

100-50 
313-— 
101-65 

102-40 
10105 101-25 
99-50 99-50 

108-65 
100-50 
98-75 
99-75 
99-eo 

100-05 
10120 
277-25 

27-20 
492-50 
163-— 
169 — 
185-— 

5 8 — 
38-25 
6 8 - -

2 2 3 - -
8 1 - -

549 50 

11-38 
11-35 
19-14 
23-54 

117-50 

95-70 
254-— 

http://Obl.com
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Drepturile, ôatorintele şi responsabilitatea 
= membrilor din direcţiune = = = = = 

S I 

Drepturile, ôatorinfele şi responsabilitatea 
= comitetului de suţraVeghiare -

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penziigy" 

= traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comandă ia traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-— , iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 
- - • * • ^ J i 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Re/ormei găncilor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K !•—, leg. K 1 50. 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 - 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3 — • 

I W Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

i 

C U R S C O M P L E T 
DE 

CORESPONDENTA COMERCIALĂ 
cu explicarea terminilor comerciali 

de 

I . C . P a n ţ u , 
profesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

Preţul K 3 5 0 . 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 

A. Mureşianu în Braşov. 

H I 

I 
j A H a p ă r u t (_ 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

IçBS 

I 

I 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili

tă ţ i i în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L â p e d a t u , 

Banca Austro- Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. L à p ë d a t u . 

Se pot comandă delà administraţia »Revistei 
Economice«. cea dintâiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K V— I 

Hedafla de inr del» Expoalţîa tcnnţifica din Bncuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 




